

出台“十大举措” 打造“金融全牌照”城市 沈阳市沈河区:建设区域性金融中心核心区

本报记者 陶 阳

核心提示

30年矢志不移,30年砥砺前行。沈阳金融商贸开发区三十而立,再出发!

瞄准新目标,踏上新征程。沈阳市沈河区深入学习贯彻习近平总书记关于东北振兴、辽宁振兴的重要讲话和重要指示批示精神,认真落实省委、省政府要求,围绕推动沈阳新时代全面振兴全方位振兴取得新突破、努力建设国家中心城市的总目标,立足“一枢纽、四中心”定位,积极融入全省构建“一圈一带两区”区域发展格局。

沈河区紧紧围绕金融、商贸、文创、农业科技、数字经济等重点产业,制定《沈阳金融商贸开发区三年行动计划(2021-2023)》《沈阳金融商贸开发区高质量发展十大举措》,力争将沈阳金融商贸开发区打造成为区域性金融中心核心引领区和高质量发展主引擎,同时锚定目标:建设区域性金融中心核心区。

1838家金融机构集聚 金融产业体量规模位居东北首位

位于沈河区的沈阳金融商贸开发区始建于1991年,是沈阳的中央商务区 and 东北区域金融中心的“核心功能区”,也是优化金融生态改革试验示范区。目前,沈阳金融商贸开发区集聚企业12848家,2020年完成地区生产总值533.6亿元,单位面积的金融集聚度、业务活跃度、经济贡献度、金融体量规模均居东北地区首位、全国副省级城市前列。

历经30年发展,沈阳金融商贸开发区初步形成了以金融产业为主导、以总部经济和信息服务等中介产业为配套的产业发展格局。据统计,

沈阳金融商贸开发区金融业增加值占全市的45%;拥有传统和新兴金融机构1838家,汇集全市65%的中资银行、77%的外资银行、72%的保险机构。

同时,沈阳金融商贸开发区集聚了辽宁股权交易中心、辽宁金融资产交易中心、沈阳联合产权交易所等7家区域性交易市场以及包括全球四大会计师事务所在内的1100余家中介服务机构,金融及相关从业人员达5.7万人。随着负责辽宁金融监管部门的先后落户,开发区正逐步成为辽宁乃至东北地区的金融监管中心和调控中心。

瞄准前沿领域探索发展路径 围绕重点产业实施“六大工程”

随着综合实力持续提升,主要经济指标稳步增长,沈阳金融商贸开发区对沈阳经济的支撑作用不断增强。在新经济成为全球发展主旋律、金融业发展进入新阶段的时代背景下,沈河区坚持新发展理念,以高质量发展为核心目标,制定《沈阳金融商贸开发区三年行动计划(2021-2023)》,推动沈阳金融商贸开发区发挥区域改革先锋、创新主力作用,在科技创新、新兴产业、创新生态、开放协同等领域全面引领,支撑全市乃至全省高质量跨越式发展。

沈河区围绕金融、商贸、文创、数字经济等重点产业,按照“集聚、创新、开放”的工作方针,实施“产业体系升级、企业主体培育、功能载体搭建、人才队伍建设、产城融合发展、治理体系优化”

六大工程,推动沈阳金融商贸开发区深化金融供给侧结构性改革,瞄准前沿领域,探索新的发展路径,加快培育新技术、新主体、新业态、新产业,助推金融与科技深度融合,努力提升服务实体经济质效,提升金融对外开放水平,助力区域社会经济高质量发展。

按照计划,到2023年,沈阳金融商贸开发区将在产业结构、金融创新、品牌创建、产城融合等方面再上新台阶,成为金融辐射带动地、财税发展主阵地、项目建设集聚地、创新创业新高地。其中,地区生产总值、地方性财政收入、金融业增加值、服务业增加值等主要经济指标年均增长8%以上;打造围绕金融主导产业的“1+N”特色产业体系,加快推进国家级开发区申报进程。



鸟瞰沈阳金融商贸开发区。

本版照片由沈阳市沈河区委宣传部提供



金融企业和人才与开发区一同成长。



沈阳金融商贸开发区引来高端人才集聚。

打造“金融全牌照”城市 “十大举措”条条见真章

围绕打造“东北金融第一区”和“区域性金融中心核心区”目标,聚焦打造“金融全牌照”城市,沈河区加快建立多层次资本市场,构建政府引导、市场主导、法治约束、利益联结的良好金融生态,并围绕新业态集聚、新物种培育、要素市场建设、产城融合、业界共治、品牌宣传等领域,推出沈阳金融商贸开发区高质量发展十大举措。

为进一步提升沈阳金融商贸开发区的经济规模和综合竞争力,沈河区围绕金融和商贸业集聚优势,加强总部型项目招商,持续招引银行、证券、保险等总部金融机构,积极引进信托、公募基金、汽车金融、财富管理稀缺金融牌照机构;积极引进综合型商贸集团、大型品牌连锁集团等商贸企业总部。支持金融和商贸领域跨国公司、央企、行业龙头设立研发中心、区域总部,对新引进的总部企业给予落户支持。力争3年内引进大型法人金融机构两家、金融商贸企业区域总部

10家。

同时,力争3年内引进供应链金融、数字金融、跨境电商、智慧物流等领域的新金融、新商贸示范项目20个,示范带动开发区产业全面转型升级;实施一批金融商贸机构和企业合作分梯培育计划,培育科技金融机构,限额以上商贸企业50家,营收超10亿元企业20家,各类省级及以上示范性企业达10家;打造高品质楼宇20栋、新金融特色楼宇10栋、新商贸特色楼宇5栋,为金融商贸企业发展提供专业化发展空间。

沈河区还将打造全生命周期的金融数据服务平台,服务企业超过100家,完成“上云”企业20家。激活一批金融、技术、人才区域要素市场,力争3年内辽宁股权交易中心融资额突破1000亿元,沈阳联合产权交易所交易额达1000亿元。推动沈阳金融商贸开发区向“三生融合”的金融商贸城升级。探索场景式审批模式等一批金融商贸产业创新制度。

专家学者建言 JIANYAN

“预见开发区·又见三十年”

为提升产业发展能级助力

管涛:中银国际证券股份有限公司全球首席经济学家、董事总经理

沈阳金融商贸开发区为沈阳举起区域性金融商贸中心的大旗,奠定了沈阳创建国家中心城市的金融和商贸功能基础。

沈阳金融商贸开发区要夯实金融发展主责主业,围绕商贸、文创、数字经济等重点相关产业,按照“集聚、创新、开放”的工作方针,进一步发挥在加速提升产业发展能级、推动服务实体经济、加快区域金融中心建设步伐等方面的主阵地作用,为东北老工业基地全面振兴、全方位振兴作出应有贡献。

打造东北地区的“陆家嘴”

胡彩梅:中国(深圳)综合开发研究院金融发展与国资国企研究所副所长

沈阳金融商贸开发区作为区域金融中心的核心承载区,已经形成良好的金融产业集聚效应,未来要抓住金融供给侧结构性改革和金融科技重塑金融行业格局的良好机遇,进一步优化区域营商环境,创造良好的产业发展生态,集聚新兴金融资源,推动本地金融机构做大做强,与区域经济产业、民生发展深度融合,形成发展特色和发展模式,在更大范围内发挥辐射带动作用,打造成为东北地区的“陆家嘴”、全国金融集聚区的标杆。

发挥资源优势 合力共建

白津夫:北京工商大学数字经济研究院院长

沈阳金融商贸开发区在区域发展中具有举足轻重的地位,其功能定位符合金融开放发展、融合发展规律,符合辽宁“一圈一带两区”发展格局和东北振兴需要,具有全局发展的战略意义。

沈阳金融商贸开发区要立足沈阳中心城市建设现代化城区建设,在新发展格局中,在数字经济条件下,更好地发挥功能特色优势,集聚各种资源优势,调动各种积极因素,发挥好各方面特别是智力资源的作用,合力共建,助力高质量发展。

做好内容、整合资源、以产为重

时颢:中国(深圳)综合开发研究院区域发展规划研究所所长

做好内容。申建国家金融特色功能平台(核心区)。例如:国家文化与金融合作示范区、绿色金融改革创新试验区、科技金融改革创新试验区等。整合资源。主导申建现有体系内的国家级园区平台。例如:研究联合周边片区,申建国家级新区;研究联合周边省级经开区,申建国家级经济技术开发区,以产为重。按照“金融+总部+专业服务+国际商贸+文旅”的产业生态圈层,构建多元化现代服务业体系。

金融支持“双碳”目标实现

赵晓菊:上海财经大学金融学院教授、博士生导师

沈阳金融商贸开发区的金融业贡献率和金融机构集聚度在东北居首位,为沈阳创建具有金融和商贸功能优势的国家中心城市奠定了坚实基础。

我认为,沈阳金融商贸开发区在金融支持“双碳”目标实现方面,应该成为沈阳乃至整个辽宁先行先试的表率。同时,充分重视支持应用金融科技,引导和支持金融机构在发展战略、金融服务、产品营销、风险管理中更多地应用大数据、云计算、移动支付、区块链、人工智能等金融科技。

科技服务业与金融服务业融合

邢飞:南京中科煜宸激光技术有限公司创始人

我认为,可以借鉴上海陆家嘴在金融、科创方面的成功理念、模式、道路,以及深圳前海经济区在创新方面探索的新理念、新模式和新方法。沈阳金融商贸开发区要通过科技服务业与金融服务业融合,形成三位一体的高质量发展新路。利用人才优势,通过科技创新形成创新中心,与周边工业制造基地深度融合,形成“飞地经济”。通过科技成果的转移转化,与金融服务业的投融资结合,形成商贸发展与科技发展“双轮驱动”的新模式。

打造新经济活力区

王德禄:北京市长城企业战略研究所所长

沈阳金融商贸开发区是继上海陆家嘴之后唯一以金融商贸为特色的开发区,这是个非常重要的标签。陆家嘴涌现出非常多的金融和商贸领域的“独角兽”企业,成为浦东崛起的关键力量。沈阳金融商贸开发区未来能不能赶上陆家嘴,能不能成为沈阳振兴的主力军,关键看搞不搞新经济,能不能聚焦新金融、新商贸等领域,培育出一批数字驱动的新物种企业。其中的关键,是要支持沈阳金融商贸开发区打造新经济活力区,按照新认识、新业态、新物种、新场景、新治理的“五新”要求发展。

构建区域联动发展格局

曲昭光:辽宁大学金融研究中心教授、博士生导师

经过30年的建设和发展,沈阳金融商贸开发区已成为区域性金融中心的核心功能区,为沈阳市建设区域性金融中心奠定了深厚的基础。进入新时代,围绕沈阳建设国家中心城市的目标,区域性金融中心建设开启了新征程。面对百年未有之大变局,建议沈阳金融商贸开发区不忘初心,坚定信念,不断创新区域性金融中心建设的路径,优化金融生态,提高金融能级,构建区域联动发展格局,以区域性金融中心建设的新成效,推动沈阳全面振兴、全方位振兴取得新突破。

拥抱数字化和新技术

杨涛:中国社科院产业金融研究基地主任

展望未来,沈阳金融商贸开发区的发展要与国家层面的重大战略相契合,要抓住地方特色,为沈阳、辽宁乃至东北地区的经济社会发展作出更加重要的贡献。

要集聚各种各样的主体,构建多元化、丰富、健全、活跃的金融服务体系。要拥抱数字化,拥抱新技术,考虑如何与跨区域的要素实现更好的排列组合,要跳出传统行政化的金融集聚区,着眼于数字金融、金融科技,更好地服务新经济,服务产业数字化转型。

积极开展知识产权金融服务

易玉:省知识产权研究院院长

知识产权作为一种重要的战略性资源,是科技创新的源头活水、经济高质量发展的重要内核。2022年,省知识产权研究院将充分发挥开发区金融产业集聚的优势,积极开展知识产权金融服务工作,逐步形成“建立一个知识产权评估体系,培育一个知识产权质押融资服务平台,形成一系列科创金融产品”的开发区模式。搭建与银企需求精准匹配的桥梁,拓宽科技企业的融资渠道,激发创新创造活力,促进专利技术成果转化及产业化发展。

为高端装备制造业提供支持和保障

朱正言:上海商业经济“长三角”商贸金融工作委员会委员副主任

30年来,沈阳金融商贸开发区从无到有、从小到大、从单一金融业态到目前较完备的金融机构集聚,大量细心、耐心、周到的服务,赢得了进驻机构的认可和赞许。

沈阳金融商贸开发区在迈入新时代、踏上新征程的路途中,要紧紧围绕金融服务实体经济,为沈阳市高端装备制造业重振雄风,进行智能化、数据化、绿色环保低碳化提供强有力的支持和保障。同时,要服务于“一带一路”,要与辽宁自贸试验区沈阳片区紧密合作,增强沈阳市的现代服务业功能。

大力支持新兴产业

梁启东:辽宁社会科学院副院长

金融业是中国经济的血脉。辽宁要振兴,沈阳要发展,辽宁要引领和带动东北振兴,金融体系以及金融服务非常重要。沈阳金融商贸开发区要快速发展,应大力支持新兴产业,进而支持城市的发展,从新形态、新业态、新领域寻找新兴产业,进而进行支持。要寻找新的增长点,培育新的业务增长点,寻找优势项目和优势客户。